

“Tágra nyitotta...”

Tudják-e kedves Olvasóink, ki az az énekes, aki a Guinness Rekordok Könyve szerint a legtöbb nyelven énekel? Nos, egy magyar énekesről van szó, mégpedig az egyetlen olyan magyar énekesről, aki ezidáig mind az öt földrészen énekel már. Ő Dévai Nagy Kamilla, akit az elmúlt héten – az Ünnepi Könyvhét programjainak keretében – vendégül láthattunk itt Szarvason.



“Tágra nyitotta szemét a nap” – csendült a jól irtmert hang,

nyílt az ajtó, s elmaradhatatlan hajpántjával, gitárjával, kedves

mosolyával belépett Dévai Nagy Kamilla. Történt mindez az elmúlt hét csütörtökén a Fő téri Általános Iskola dísztermében. Az énekesnő nem érkezett egyedül, az általa vezetett budapesti “Krónikás” Ének-Zene Iskolából magával hozta egyik tanítványát, Nagy Zoltánt is. Gyermekdalokat énekeltek, zenéltek, s mert a közönség nagy része gyermekekből állt, ők lelkesen részt is vállaltak az előadásban.

Együtt varázsoltak egy rejtélyes kutató, mely minden hangra válaszolt, sőt egy játékos daloska segítségével még némi testmozgásra is hajlandónak mutatkoztak a gyerekek. A műsor végén arra is lehetőség volt, hogy a közönség megvásárolja Dévai Nagy Kamilla “Bendegúz” című kazettáját, CD-jét, vagy a közelmúltban megjelent, róla szóló könyvet. **L.J.**

Főenergetikus értekezlet Szarvason

2002. június 6-án, Szarvason, az MVK Karon tartották az országos értekezletüket az Oktatási Minisztériumhoz tartozó egyetem és főiskolák energetikusai. A Főenergetikus értekezleten Soprontól Nyíregyházáig, és Péctől Baján, Dunaujvárosra át Gyöngyösön mintegy 85 fő energetikus gyűlt össze, és tanácskozott a Kar előadóijában.

A nagy érdeklődés mellett megtartott értekezleten a program már előző napon megkezdődött: a hajótúrák során Magyarország közepe felől a szarvasi termál kútig tartott az előzetes program, mely a résztvevőkből igen nagy érdeklődést váltott ki. Kiderült a termálvíz kérdése sok helyen függőben van, így a szarvasi megoldás sok kérdést vetett fel. Másnap, Dr Patay István rektor és Pálfi Ferenc

főosztályvezető (OM) megnyitotta a főiskolák-egyetemek energetikai kérdéseit, energiagazdálkodását, valamint a fejlesztések legújabb lehetőségeit tekintették át. Bevezetőként Szedmak Attila műszaki osztályvezető (TSF) számolt be a főiskola energiagazdálkodásáról. Majd Szűcs Gábor főtanácsos (OM) az oktatási térülethez tartozó intézmények 2001. évi energiafelhasználásáról, Kovács Zsolt igazgató és Völgyi Sándor főenergetikus a távhő szerepéről szóltak a Debreceni Egyetemen. A szünet után Poroszlai István és Pétervári László a szellőzést és a mérő-ellenőrző műszerekről, energiagazdálkodó rendszerekről tartottak előadást. Majd különböző Kft-k vezetői illetve szakemberei az energiagazdálkodás új lehetőségeiről adtak kitékintést:

Dukát Attila az intelligens oktatási épületekről, Félix Tamás a takarékoság elősegítő korszerű nyílászárókról, Kovács József a rendszerek tisztításáról tartott előadást és bemutatót.

A rendkívül nagy érdeklődés miatt a program jelentősen elhúzódtott, ami a téma fontosságát illetve az érdeklődők érintettségét mutatta. A rendkívül magas energia árak miatt, és az energia költségek állandó emelkedése miatt az energia kérdéskör egyre nagyobb jelentőségű. A konferencia sikerét mind a résztvevők, mind a szervezők kiemelték. A vendégek hangsúlyozták, hogy szép környezetben, jól szervezeten folytatható a munka Szarvason, amit a Nyíregyházi Főiskolán folytatnak majd – jövőre. **®**

Megjelent a Szarvasi Krónika 16. száma

Maradandó értékek

A 15. évében lépett Szarvasi Krónika a Könyvhétre jelentette meg 16. számát. Már tíz éve tematikus számok jelennek meg.

Tavaly indult az *iskolatörténeli* sorozat abból az alakalomból, hogy a város iskolaszervezetében olyan változások mentek végbe, amelyhez hasonló csak az államosításkor volt: létrejött a Benka Gyula Evangélikus Általános Iskola és Szarvas Város Általános Iskolája. Ezzel az általános iskolának lezárult egy több mint fél évszázados története. Először a Szlovák Tanítási Nyelvű Általános Iskola története készült el. (Kétnyelvű formában önálló kötetként is megjelent.) Most két intézmény története készült el, mondhatjuk azt is, hogy a teljes igényével.

A Benka Gyula Általános Iskola “őse” a Polgári Leányiskola volt. *Hovorkáné Hegedűs Hajnalka*, az iskola tanárnője innen indította az iskola történetét, és az egyházi iskolává alakulásakor zárta. Mindent megtudhatunk a tanulmányból, ami fontos: a szervezeti formákat, az igazgatókat, a tanterületek tagjait, a változások okait. Sok-sok archív fotón ismerhetik majd fel magukat az egykori diákok. Egy különös képződménye volt 1967–79 között a Napköztiotthonok Igazgatósága.

Története talán az utolsó pillanatban készült el, hiszen – néhány munkakönyvi bejegyzés kivételével – semmilyen iratanyag nem maradt fenn róla, s egykori dolgozói közül is egyre kevesebben vannak közöttünk. Az intézmény keletkezése és megszűntébe világít egy pillanatra a korabeli oktatáspolitikába. Egy harmadik iskolatípus történetének egy részlete is szerepel a Krónikában: a saját korában rendkívüli szerepet játszó tanyasi iskolák történetének 6. része. Ezek az iskolák adták meg a parasztyerekeknek esetleges kitörésük alapját: az írás

és olvasás tudását, s túlértékelhetetlen szerepük volt az analfabétizmus elleni küzdelemben.

Választások. Még el sem csitulnak utórezgése, egy összefoglaló tanulmány már megszületett róla. Targyszerűen foglalja össze a kampányidőszakot, az eredményeket; megismerhetjük a képviselőjelölteket (fotók) és a Parlamentbe jutott képviselőket (életrajz és fotó). Akik kételkednek a mostani választások tisztaságában, demokráziájában, összehasonlítási alapot kaphatnak az 1932-es választások történetével, az ún. nyílt szavazással, megismerhetik azt a képviselőt, akit háromszor egymás után választottak meg. (Dr. Tóth Pál orvos, 1926–38).



A Szarvasról indultam sorozat most a Magyar Népköztársaság utolsó és a Magyar Köztársaság első olaszországi nagyköveteinek életútjával ismert meg – a 45 éves “Öcsi”-től dr. Misur György diplomataig.

Múltunkat idézve megtudhatjuk, kik voltak a tírpiakok, és milyen szerepet játszottak a szarvasi Nyíregyháza újra telepítésében; miért kapott szobrot Nyíregyházán *Petrikovics János*, szarvasi csizmadiamester.

Újabb sorozat közlést kezdte meg a Krónika. *Korim János* szakdolgozatában dolgozta fel az Ör-

ménykút és Kardos földrajzi nevet. Munkája forrása lehet a helytörténet, a szlovák nyelv helyi változata (a tót) kutatóinak. Olyan helyneveket őrzött meg az utóknak – gondos elemző munka kíséretében –, amelyekre a maiak már nem is emlékeznek, s talán még az egykori térképeken sem lehetnek fel. Ugyanabban a rovatban olvashatják a sokoldalú dr. *Domán Imre* visszaemlékezéseinek utolsó részét.

A szokottnál nagyobb szerepet kapott az irodalom. A *Szemle* rovatban három verseskötet ismeretetőjét olvashatják olyan szerzők tollából, akik szakmájukban országosan ismert nevek (*Dr. Zimányi Árpád* főiskolai tanár, *Dr. habil. Balázs Géza* nyelvész, egyetemi docens). A kötetek szerzői: *Blaskó Mihály*, *Hartay Csaba*; versével szerepel *Kántor Zsolt*; közli a Krónika szerzői, akik közül – az említettek túl – többen először szerepelnek a Krónikában, s néhányuknak ez az első nyomtatásban megjelent írása.

Az *In memoriam* rovat a tavaly elhunyt *Zsáky István* festőművészre emlékezik, és több Zsáky-alkotás is szerepel a lapokon. (Sajnos fekete-fehérben).

Szarvasi Krónika 16. száma a szokásos áttekintéssel végződik. (*Ez történt Szarvason 2001-ben*). Ismét maradandó értékek kerülnek a helytörténet iránt érdeklődők elé. Megvásárolható a Múzeumban, a Városháza portáján és a könyvesboltokban. Ára továbbra is 400 Ft. (A nyomdai költségek emelkedését a Szarvasi Krónika Alapítvány fedezi.)

Hasznos és kellemes időtöltést kívánunk minden olvasójunknak. **a szerkesztők**

Polgármester-rünkről

A Magyar Önkormányzatok Szövetségének lapja, a Magyar Polgármester legutóbbi számában bemutatja azokat a hivatalban lévő polgármestereket, akik az országgyűlési választásokon parlamenti mandátumhoz jutottak. A lapban Babák Mihályról, városunk polgármesteréről a következőket olvashatjuk:

“Szarvas polgármestere a költségvetéssel és a szociális juttatásokkal kapcsolatos vitákhoz szövegtől hozzárendszerezen az elmúlt négy évben.

Babák rendszeresen képviselte a kormány és a költségvetési, illetve munkaügyi bizottságok álláspontját az Országgyűlésben. Az árszámadással vagy munkanélküliség jutatójáról szóló vitákban több tucatszor szólalt fel, hogy cáfolja az ellenzékiek kifogásait. Sokszor élt azzal a retorikai fordulattal, hogy az ellenzékiek személyes rossz hangulatából vezette le a kormányellenes észrevételeiket. Többször elismerte, van még mit javítani az ország helyzetén, de az ellenzék annyira negatívan áll hozzá minden kormányzati kezdeményezéséhez, hogy torz és irreális sötét képet fest Magyarországról. Megvédte az ellenzéki támadásokkal szemben a módosított munka törvénykönyvét, a családtámogatási rendszert és a kötelező gazdasági kamarai tagság megszüntetését is.

Babák Mihály először építőipari mechanikusként tevékenykedett, majd 1983-ban elvégezte az Államigazgatási Főiskolát, később településüzemeltető szakmérnökké képzezte magát. A szarvasi KOMÉPVárosgazdálkodási Kft-nél dolgozott, később a városüzemeltetési ágazat igazgatóhelyettese lett. 1990-1998-ig önkormányzati képviselő volt Szarvason, 1998. óta a város polgármestere. 1998-ban a Békés megyei listáról jutott be az Országgyűlésbe, ahol a költségvetési, valamint a foglalkoztatási és munkaügyi bizottság tagja.

A gyerekek megtalálták a tolvajt

Folytatás az 1. oldalról

Az iskola alulájába egy igen zaklatott fiatalasszony szaladt be. – Ellopták a fiamtól a pénzt, a 140 márkát, amit azért adtam neki, hogy vigye el a nagymamája! Istenem hogy történhetett ez meg? Gyerekek segítsétek megkeresni a tolvajt!



A “nyomozók” a Szarvas és Vidéke szerkesztőségében is jártak

Az aulában várakozó gyerekek megriadtak egy kicsit egy valódi felnőtt valódi felindulásán, bár, akik olvasták már Erich Kästner: *Emil és a detektívek* című könyvét, könnyen rájöhettek, hogy ez már a játék része. Hamar kapcsolatt a többiek is és ekkor kezdődött az igazi móka. Az Ákombákom Kör, Tímárné Hunya Tünde a TSF Pedagógiai Főiskolai Karának adjunktusa és a köré szerveződött hallgatói csoport azt vette a fejébe, hogy a szokásostól eltérő módon próbál kedvet csinálni a gyerekeknek az olvasáshoz. Szarvas Város Általános Iskolája ötödik osztályosai az elsők, akik részt

vehettek a renghagyó irodalom óráin, melyen – mint a regényben Emil és a barátai – keresték a tolvajt. A két osztály nyolc csoportra osztott és főiskolák kísérőik felügyelete mellett elindulva az első nyomon elindulva bejárták a várost, toronyát, boronyát, miközben egyre közelebb kerültek az

gyerekek elolvassák a könyvet?

– Hogy jó-e? Kohut Gabi egy nap alatt elolvasta, mert gondolta az segíteni fog a nyomozásban.

S – hogy, hogy nem – előbb utóbb mindenki eljutott a piacra, ahol minden jel arra mutatott, hogy nagyon közel vannak már céljukhoz. Kezükben az időközben elkészült fantomképpel kezdtek árusokat, vásárlókat, boldog-boldogtalant: Nem látták ezt az embert? Egy fiatal embert körbe fogtak, nézegették, méregették, még a sapkáját is levetették vele, megnézni úgy nem hasonlít-e az elkövethetőhöz. Aztán be kellett látniuk, hogy tévedtek.

– Nem volt kellemetlen ez a kis incidens? – kérdelem a gyanúba fogottól.

– Cseppet sem, látom, hogy ez csak a gyerekek játéka.

Akkor már mindenki erről beszélt a piacon és mindenki rettenősen szurkolt, hogy végre megtalálják az igazit. Aki persze szintén nem volt igazi. De a rendőrök igaziak voltak, bár ezúttal nem rendes szolgálatukat töltötték a piacon, egyikük zsebéből mintha az Emil és a detektívek című könyv kandikált volna ki. És nem is haboztak sokáig eleget tenni a gyerekek kérésének. Letartóztatták a gaz bitangot. Csattant a bilincs és a tolvajt a gyerekek ujjongó gyűrűjében az autóhoz vezették. Közkiánatra egy pillanatra még a szírnét is bekapcsolták induláskor.

Egy kicsit nehéz volt aztán kibeszélnie magát a Fő téri iskolához érkező gyerekek előtt Botyanszki Bence főiskolásnak, bizony lehet, hogy nem a fogdában csücsül. Mert noha mindenki

tudta már, hogy a játék első részének vége, valahogy úgy folytatták volna meg.

Különös karrier. A tolvaj megismeréséről dedikálja a fantomképeket.

– Valahogy így képzelte el a renghagyó óráit, mikor tervezték?



Letartóztatták a gaz bitangot

– Úgy látom sikeres volt a dollog – válaszol Bence, aki nem tolvaj, hanem óvóbácsi lesz ha nagy lesz, majd immár “mezei főiskolásként” köti rajongói lelkére, hogy elolvassák ám a könyvet.

A gyakorlati verseny eredményhirdetésekor ugyan nem a gyanúsított kézrekerítéséért beígért három millió forintos pénzjutalmat, csak némi édességet nyújtottak át a gyerekeknek, azért mindenki jó hangulatban készülődött az elméleti versenyre. Itt már igazán hasznát vehették annak, ha ismerték a regény részleteit.

– Bizony többször hallottuk: “Ó miért pont ezt a részt nem olvastam el?!, Ó miért nem olvastam el a végét?” – meséli Tímárné Hunya Tünde az elméleti versenyről beszámolv. Aztán megígéri lesznek még renghagyó irodalomórák. – Nem egyszeri akcióra gondoltunk, mikor az ötlet meg-

született. Azt szeretnénk, ha a város összes iskoláját be tudnánk kapcsolni ebbe a munkába. Harmadikostól nyolcadikos korig tudunk a gyerekekkel foglalkozni ilyen módon, hogy a kötelező olvasmányokkal játékosan, élményeket gyűjtve ismerkedjenek meg.

Sőt azt is szeretnénk, ha a városba érkező kiránduló gyerekeknek is tarthatnánk például helytörténeti akadályversenyt. De a legfontosabbak természetesen a renghagyó irodalom órák, melyekkel legközelebb szeptemberben jelentkezünk.

K.Zs.